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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ЯКОСТЕЙ У ФУТБОЛІСТІВ ДЛЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ РЕЗУЛЬТАТУ 

 

Пилип Сергій 

Науковий керівник І.І. Маріонда 

 

Вступ. Під час соціально-політичних та економічних трансформацій 

перед особистістю постає ряд проблем, які вона не взмозі вирішувати сама, 

що в свою чергу зумовлює психологічні проблеми та утруднення, вирішувати 

які разом з клієнтами покликані практичні психологи. Освіта в Україні та, 

зокрема, фахова підготовка практичних психологів повинна бути адаптована 

до швидкоплинних трансформацій у суспільстві, оскільки практичний запит 

суспільства на психологічну допомогу часто випереджає теоретичні 

напрацювання у цій сфері. [3]. 

Практика великого спорту показує, що для досягнення високих 

спортивних результатів необхідні: фізична підготовка, оволодіння на рівні 

сучасної науки і спорту технікою і тактикою. Але все це не забезпечить 

досягнення мети, якщо не буде поєднання з високими особистісними 

якостями спортсменів, згуртуванням їх у монолітний колектив без прояву 

психологічної сумісності у команді [1, 2]. 

Такий хід проблеми й викликав обговорення важливості оцінки, яка 

дасть змогу визначити оптимальний рівень психологічної сумісності, 

необхідний для досягнення командного успіху. Розв’язання цього питання й 

зумовило актуальність нашої роботи. 

Мета дослідження. Обґрунтувати шляхи удосконалення психологічної 

сумісності у спортивній команді (на прикладі футболу). 

Матеріали і методи. Дослідження проводилися на базі факультету 

здоров’я та фізичного виховання ДВНЗ «УжНУ» в групі спортивного 

удосконалення. У експерименті приймали участь 20 студентів (17-22 років), 

які займаються в групі спортивного удосконалення з футболу. В процесі 

дослідження використовувалися такі методи: аналіз літературних джерел та 

досвіду передової практики; педагогічний констатуючий експеримент з 

використанням психодіагностичних методик (методика вивчення 

спрямованості особистості; діагностику схильності особистості до 

конфліктної поведінки К.Томаса; тест для визначення самооцінювання 

особистості; визначення стилю взаємин; визначення темпераменту 

особистості) та методи математичної статистики. 

Результати. За результатами анкетування можемо бачити, що в 

експериментальній групі переважає така спрямованість як спрямованість на 
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себе (56%). Опитані орієнтуються на пряму винагороду й задоволення 

безвідносно до роботи й співробітників, агресивність у досягненні статусу, 

схильність до суперництва, дратівливість, тривожність. 24% опитаних 

прагнуть за будь-яких умов підтримувати відносини з людьми, орієнтація на 

спільну діяльність, але часто на шкоду виконанню конкретних завдань або 

наданню щирої допомоги людям, орієнтація на соціальне схвалення, 

залежність від групи, потреба в прихильності й емоційних відносинах з 

людьми. І лише 20% мають зацікавленість у вирішенні ділових проблем, 

виконання роботи якнайкраще, орієнтація на ділове співробітництво, 

здатність відстоювати в інтересах справи власну думку, що корисно для 

досягнення спільної мети. 

Проведене повторне анкетне опитування яке було вибране з метою 

дослідження взаємодій та взаємостосунків, які формуються в спортивній 

команді, через виявлення направленості кожного члена цієї команди, в 

підсумку ми отримали зовсім інші результати.  

За результатами анкетування можемо бачити, що на початку 

експерименту в групі переважає така спрямованість як спрямованість на себе 

(56%), після проведеної роботи цей відсоток знизився до 22%, тобто 7 

учасника змінили свою позицію.  

Щодо спрямованості «на спілкування», то з 24% опитаних на початку 

експерименту (які прагнуть за будь-яких умов підтримувати відносини в 

команді) збільшився до 42%. Це також є хорошим результатом. 

Серед тих, які мають зацікавленість у вирішенні ділових проблем, 

виконання роботи якнайкраще, орієнтація на ділове співробітництво, 

здатність відстоювати в інтересах справи власну думку, що корисно для 

досягнення спільної мети – на початку експерименту було 20%, а після 

експерименту 36%. 

За допомогою проведеного дослідження ми встановили, що в команді 

на початку експерименту був низький рівень сумісності. На початку 

експеременту основна маса членів команди  була «відхиленими» - 53,3%, 

«надають перевагу» - 20%, «зірки» та «нехтувані» - 13,3%. Таким чином, 

можна говорити про те, що 10 осіб мають ті чи інші проблеми в налагодженні 

ділових контактів із співробітниками. Після проведеної корекційної роботи 

та відповідниг тренгів результати повторного тестування показали що рівень 

згуртованості досліджуваного колективу став кращим. 

Проаналізувавши результати тесту К. Томаса «Діагностика схильності 

особистості до конфліктної поведінки» можна зробити висновок, що, на 

жаль, виходити з конфліктної ситуації тренери та члени команди 
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намагаються різними шляхами. І тому обом сторонам є чого навчитися — 

навчитися співпраці у вирішенні всіх проблем і не лише конфліктних. 

Висновки. 

1. Повноцінне комплектування футбольної команди можлива лише при 

поєднанні фізичної, технічної, тактичної, а також, психологічної підготовки. 

Удосконалювання техніко-тактичної майстерності і розвиток фізичних 

якостей спортсменів повинне здійснюватись у нерозривній єдності із 

психологічною підготовкою спортсменів, тому під час підготовки 

футболістів особливо важливою є тісна співпраця тренера і спортивного 

психолога. 

2. Використання власної тренінгової програми "Формування та 

розвиток згуртованості, спрямованої на психологічну сумісність (групові 

види спорту)", як показала повторна діагностика, дозволяє не лише розвивати 

згуртованість, спрямовану на результат, але й допомогти спортсменам у 

формулюванні цілей та їх досягненні, більш ефективно діяти в ситуації 

стресу та в умовах невизначеності, брати на себе відповідальність та брати 

участь у груповій відповідальності за дії тощо. Після використання 

зазначеної програми, зросла зіграність команди, емпатія, відчуття партнерів 

по команді, швидкість передачі інформації на полі та ефективність дій у 

ситуаціях невизначеності, при відсутності можливості взаємодіяти з лідером 

під час змагального процесу. 
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